
PREDZAKONSKO SVETOVANJE V OBČINI KRANJ 

Predzakonsko svetovanje je pomembna novost nsše slovenske 
družinske zakonodaje. Uvedli smo ga po vsej Sloveniji s 1.1. 
1 9 8 0 . Vsebina predzakonskega svetovanja predstavlja svetova-
nje bodočim zakoncem o zakonskem in družinskem življenju. 
Zakon in življenje v družini sta obravnavana s sociološkega, 
socialnega, pravnega, medicinskega in paihološkega vidika. 
To vsebino podajajo za to strokovno usposobljeni svetovelci: 
sociolog, socialni delavec, pravnik, zdravnik in psiholog. 

Izhodišča in namen predzakonskega svetovanja; 

Prepričanje, da odraslega človeka ni potrebno več učiti in 
vzgajati je že dolgo zastarelo in preživeto. Danes je za u-
spešno zakonsko in družinsko življenje potrebno tudi znanje, 
ki lahko koristi, če si človek z njim oblikuje ustrezna sta-
lišča in sprejema nove vrednote. Zakonska zveza in družina 
sta danes veliko bolj odvisni od čustvenih vezi kot pa od 
tradicionalnih norm, ki so nekdaj predstavljale zaščito tega 
odnosa. Družine so postale manjše, povečala se je osebna od-
govornost vsakega družinskega člana. Uspešnost v drugih dru-
žbenih vlogah pa ne zagotavlja tudi uspešnosti v zakonski zve-
zi. Z nenehnim razvojem družbe dobiva tudi pojem zakonske zve-
ze in družine drugačno vsebino. Kljub temu, da je zakonska 
zveza še vedno temeljna celica naše družbe, se je tako v mi-
selnosti ljudi na eploh kot tudi v zakonodaji naše države mar-
sikaj spremenilo. 

Hiter razvoj industrije in nagla rast števila prebivelstva v 
mestih, industrijskih naseljih in s tem preseljevanje vaškega 
prebivalstva v mesto, nove vrednote in norme, stanovanjski 
problemi, pogojujejo večje število razvez in deviantnih oblik 
vedenja v naših družinah. Ta pojav je v procesu sprememb dru-
žbenih in družinskih odnosov neizbežen in spremlja vsako družbo 



in sistem. 

Prav te ugotovitve o spremembah odnosov v družini in med 
spoloma ter počasno prilagajanje ljudi na spremenjene od-
nose v družbi so narekovali uvedbo predzakonskega svetova-
nja. Izhodišča, ki so pogojevala sprejem zakona, so teme-
ljila na raziskavah o družini z vseh vidikov. 

0 tem, kakšno naj bo svetovanj« in kako ga oblikovati, pa 
so obstajala le teoretična izhodišča. Zato je bil začetek 
svetovanja dokaj težak in negotov. Svetovalci smo se od vse-
ga začetka zavedali, da se spuščamo na intimna področja člo-
vekovega življenja, ki so bila do sedaj največkrat stvar po-
sameznika in njegovih spoznanj. 

Namen predzakonskega svetovanja je posredovati bodočim za-
koncem določena spoznanja o skupnem življenju ženske in mo-
škega, o značilnostih zakonskega in družinskega življenja, 
da bi mladim parom pomagali uresničiti želje, da si ustvari-
jo ubrano skupnost in da svojim otrokom omogočijo zdravo ot-
roštvo . 

Ба bi ugotovili in preverili uspešnosti in pomanjkljivosti 
pri izvajanju predzakonskega svetovanja, smo se odločili iz-
delati analizo, s katero smo želeli ugotoviti pričakovanja, 
želje in potrebe bodočih zakoncev ter temu prilagoditi pro-
gram, vsebino in metode dela svetovalcev. V analizi nas je 
zanimalo, s kakšnimi pričakovanji so udeleženci prišli na 
predzakonsko svetovanje, kako velika skupina bi bila po nji-
hovem mnenju najbolj ustrezna, kaj menijo o obsegu vsebine 
predzakonskega svetovanja. V drugem delu vprašalnika pe smo 
udeležence vprašali, o katerih temah in posameznih vidikih 
bi želeli več slišati. V nadaljevanju vprašalnika nas je za-
nimalo, kdaj bi morali biti seznanjeni z odnosi med ljudmi 
in zakoncema. Poleg tega pa smo želeli vedeti, kaj menijo o 



potrebnosti zakonske svetovalnice. 

Kakšna so pričakovanja in predlogi mladih? 

Po metodi slučajnega vzorca smo za analizo stanja na tem 
področju izbrali 100 parov. Pri ugotavljanju pričakovanj 
je 71 % udeležencev povedalo, da pričakuje nekaj novega in 
koristnega, 36 % udeležencev je smatralo, da ne more priča-
kovati nič novega in posebnega, 3 % udeležencev pa je meni-
lo, da je to izguba časa, 1 % udeležencev pa je bil ogor-
čen nad zakonsko obveznostjo svetovanja. Večina udeležencev 
se je za svetovanje odločila v majhnih skupinah do 7 perov. 

Na vprašanja o vsebini in obsegu svetovenja smo ugotovili, 
da je 65 % bodočih zakoncev zadovoljnih z obsegom, 31 % jih 
je menilo, da je vsebina premalo obširna in le 3 %» da je 
preobširna. Ko smo ugotavljali izobrazbeno strukturo tistih, 
ki so želeli obširnejšo vsebino, smo ugotovili, da gre za 
svetovance z višjo izobrazbeno strukturo. Na vprašanje, o 
katerih vidikih predzakonskega svetovanja bi želeli več sli-
šati, smo izvedeli, da več kot polovico udeležencev zanimajo 
teme iz pedagoškega in psihološkega področja, to je o vzgoji 
otrok in medsebojnih odnosih med spoloma ter o socialnem in 
medicinskem vidiku zakonske zveze. 

Na vprašanje, kakšno mnenje imajo o predzakonskem svetovanju 
po opravljenem svetovanju, smo dobili vzpodbudne odgovore. 
Polovica udeležencev je menila, da jih je svetovanje oboga-
tilo z novimi spoznanji, druga polovica, pa da sicer niso 
izvedeli nič bistveno novega, vendar jim je bilo prijetno 
poslušati. Ne vprašanje, kdaj bi po mnenju udeležencev mo-
rali biti seznanjeni o odnosih med ljudmi in zakoncema, jih 
je največ odgovorilo, da bi moralo svetovanje potekati ne-
pretrgoma od družine, prek šole do svetovanja pred skleni-
tvijo zakonske zveze. 



Z analizo smo skušali dobiti tudi mnenje udeležencev svetova-
nja glede potrebe po zakonski svetovalnici v naši občini. 
Večina, in sicer 99 % udeležencev predzakonskega svetovanja, 
smatra, da bi bila zakonska svetovalnica nujno potrebna. Re-
zultati analize so nam bili vodilo pri oblikovanju nastalih 
vsebin, metod in oblik dela z odraslimi na tem področju. Da 
bi presegli okvir obveznega predzakonskega svetovanja, smo 
se odločili za novo obliko širšega svetovanja. 

Program širšega predzakonskega svetovanja 

Pri izvajanju socialno varstvenih dejavnosti z vidika širše 
prevencije socialno varstvenih problemov, smo se na Centru 
za socialno delo Kranj na osnovi rezultatov analize o pred-
zakonskem svetovanju v Kranju, dvoletnih izkušenj svetovalcev 
in strokovnih izhodišč za program širšega predzakonskega sve-
tovanja, ki smo ga poimenovali humanizacija odnosov med spo-
loma. Sam program in njegovo izvajanje je obravnavala in pod-
prla tudi skupščina SIS socialnega skrbstva v naši občini. 
Vzgojni smotri širšega svetovanja so izpeljani iz splošnih 
družbenih ciljev našega sistema, družbenih vrednot, celotne 
ideologije samoupravne socialistične družbe, njenega doseda-
njega in prihodnjege družbenega razvoja. Nanašajo pa se na 
razvijanje in spreminjanje odnosov med zakoncema in člani 
družine. Osnovni namen širšega svetovanje s prilagojeno vse-
bino predzakonskega svetovanje je sistemetično seznaniti in 
pripraviti ljudi za družbeno vlogo, ki naj bi jo v zakonu 
družini opravljali po sklenitvi zakonske zveze. Ker smo pri 
programih širšega svetovanje upoštevali specifične značilno-
sti vsake od teh skupin, se vsebine širšega svetovanja vnaša 
v šole, delovne organizacije in krajevne skupnosti. To v bi-
stvu pomeni različno stopnjo osebnostne in izobrazbene ravni. 
Širše svetovanje se opravlja v obliki predavenja in pogovorov, 
občasno se uporablja tudi metoda dela s tekstom. Program šir-
šega svetovanja opravljamo vsi svetovalci svetovalne skupine 



in sicer: zdravnik, socialni delavec, pravnik, sociolog, 
psiholog. 

Preden smo pričeli izvajati širše svetovanje po šolah, de-
lovnih organizacijah in krajevnih skupnostih, smo o tem 
predhodno seznanili zavod za šolstvo ter ravnatelje osnov-
nih in srednjih šol. Pred nami pa je naloga, da se o vsebi-
ni programa pogovarjamo tudi v delovnih organizacijah in 
krajevnih skupnostih. Program omenjenega širšega svetovanja 
je bil izveden že v vseh osnovnih šolah, kjer je bil tudi 
izredno dobro sprejet, zato ga bomo obdržali kot stalno ob-
liko dela z oemošolci. Kot zanimivost naj navedem nekaj zna-
čilnih ugotovitev iz izvajanja omenjenega dela. Prvi del 
svetovanja teče po šolah po metodi predavanja. Na predlog 
svetovalca učenci med samim predavanjem pripravijo anonimna 
vprašanja iz posredovane vsebine. Zato je drugi del naravnan 
na metodo diskusije, pri kateri svetovalec odgovarja na vpra-
šanja. Iz teh vprašanj je razvidno, da imajo mladi vrsto ne-
jasnih predstav o pomembnih vprašanjih svojega razvoja, kar 
kaže na pomankljivost izobraževalnih programov v smeri vse-
stranskega razvoja človekove osebnosti. Veliko zanimanja so 
mladi pokazali za naslednje vsebine širšega svetovanja: med-
sebojni odnosi med spoloma, spolno življenje mladih, vzorci 
in vloge vedenja v družini itd.. Od mladih smo dobili pobudo, 
da bi se bilo potrebno o teh temah pogovarjati tudi z njiho-
vimi starši. 

Prikezane oblike širšega svetovanja in njihovo nadaljnje uve-
ljavljanje zlasti v krajevnih skupnostih in delovnih organi-
zacijah, že presegajo obvezne okvire zakonske regulative, ki 
v socialistični republiki Sloveniji predpisuje obveznost obi-
ska predzakonskega svetovanja. Glede na dober odziv mladih in 
neše dvoletne pozitivne izkušnje menim, da bodo te vsebine, 
gledane dolgoročno, postale sestavni del človekove potrebe. 



Torej se je tudi samoupravnega vedenja v odnosih med spolo-
ma potrebno stalno učiti, saj je za uspešno zakonsko in 
družinsko življenje potrebno tudi določeno znanje. 
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